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Wybory prezydenckie coraz częściej pojawiają się jako temat rozważań i analiz 

w dyskursie publicznym. Ostatnio dużo mówi się w mediach o nowych kandydatach, nieraz 

zaskakujących, którzy chcieliby stanąć w szranki wyborcze, choć nie wiadomo, czy uda im 

się zebrać odpowiednie poparcie. Dziennikarze uważnie śledzą i relacjonują bieżące 

wystąpienia i wypowiedzi, a także przygotowania do kampanii wyborczej najbardziej 

liczących się kandydatów, mających za sobą poparcie największych partii politycznych.   

Nadchodzące wybory prezydenckie cieszą się bardzo dużym zainteresowaniem 

Polaków. Ponad dwie trzecie (70%) uprawnionych do głosowania zapowiada, że weźmie  

w nich udział1. Jedna piąta badanych (20%) nie wie jeszcze, czy pójdzie głosować, a tylko co 

dziesiąty dorosły (10%) z góry odrzuca swój bezpośredni udział w wyborze prezydenta.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. CZY ZAMIERZA PAN(I) WZIĄĆ UDZIAŁ W WYBORACH PREZYDENCKICH?  
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Oczywiście sondażowe deklaracje udziału w wyborach obrazują jedynie poziom 

zainteresowania i pozytywnego nastawienia do bezpośrednich wyborów głowy państwa 

na  trzy miesiące przed ich terminem. Faktyczna frekwencja z pewnością okaże się znacząco 

niższa.   

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (297) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–11 lutego 2015 roku na liczącej 1003 
osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Na trzy miesiące przed wyborami, najsilniejszą pozycję wśród kandydatów ciągle 

zachowuje obecny prezydent Bronisław Komorowski, na którego zamierza głosować 63% 

ankietowanych deklarujących swój udział w głosowaniu. Na drugim miejscu znajduje się 

kandydat PiS Andrzej Duda, z poparciem 15% zdeklarowanych wyborców. Pozostali 

uczestnicy wyścigu do najwyższego urzędu w państwie mają w tej chwili dużo mniej 

zwolenników. Na kandydatkę zgłoszoną przez SLD, Magdalenę Ogórek, zamierza głosować 

3% potencjalnych uczestników wyborów. Taki sam odsetek (3%) chce poprzeć Janusza 

Korwin-Mikkego, 2% zwolenników ma kandydat PSL na urząd prezydenta – Adam Jarubas, 

a na niespełna 1% głosów mogłaby liczyć w tej chwili Anna Grodzka.  

ODPOWIEDZI OSÓB DEKLARUJĄCYCH UDZIAŁ W WYBORACH (N=701) 

  CBOS 

 RYS. 2.  DO WYBORÓW PREZYDENCKICH POZOSTAŁO KILKA MIESIĘCY I NIE WIADOMO 
JESZCZE, KTO, JACY KANDYDACI BĘDĄ OSTATECZNIE UBIEGAĆ SIĘ 
O PREZYDENTURĘ. NA KOGO, Z TEJ LISTY NAJCHĘTNIEJ ODDAŁ(A)BY PAN(I) 
GŁOS W WYBORACH PREZYDENCKICH? 
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Spośród zdeklarowanych uczestników majowego głosowania 8% jeszcze nie wie, na 

kogo oddałoby swój głos. Oczywiście wyborcy ci w ciągu najbliższych trzech miesięcy mogą 

zdecydować się na poparcie jakiegoś kandydata, jednak – jak wskazuje doświadczenie – 

zapewne większość spośród nich po prostu nie pójdzie na wybory. 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1 

W maju tego roku odbędą się wybory prezydenckie. Czy zamierza 
Pan(i) wziąć udział w tych wyborach? 

Na pewno wezmę 
w nich udział 

Jeszcze nie wiem, 
czy wezmę w nich 

udział 

Raczej nie wezmę 
w nich udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 70 20 10 1003 
Mężczyźni 70 21 9 484 Płeć 
Kobiety 71 19 11 519 
18–24 lata 67 25 8 114 
25–34 67 23 11 195 
35–44 69 18 12 175 
45–54 70 23 7 157 
55–64 74 17 9 178 

Wiek 

65 lat i więcej 75 14 11 185 
Wieś 67 22 11 400 
Miasto do 19 999 71 18 11 191 
20 000 – 99 999 71 18 12 100 
100 000 – 499 999 69 24 7 188 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 83 11 7 125 
Podstawowe / gimnazjalne 62 20 17 208 
Zasadnicze zawodowe 65 25 10 245 
Średnie 71 21 9 309 

Wykształcenie 

Wyższe 83 13 4 241 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 86 12 2 100 
Średni personel, technicy 74 20 6 42 
Pracownicy adm.-biurowi 74 12 13 65 
Pracownicy usług 67 25 8 64 
Robotnicy wykwalifikowani 64 25 11 96 
Robotnicy niewykwalifik. 52 32 17 38 
Rolnicy 74 16 10 48 
Pracujący na własny rach. 65 25 10 47 
Bezrobotni 58 30 13 102 
Emeryci 76 14 10 210 
Renciści 64 21 14 60 
Uczniowie i studenci 73 20 7 73 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 71 16 13 59 
inst. państw., publicznej 77 17 6 132 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 73 18 10 77 
sekt. pryw. poza rolnict. 67 24 10 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 76 17 7 45 
Do 649 zł 67 21 13 144 
Od 650 do 999 zł 66 25 9 133 
Od 1000 do 1399 zł 77 15 7 142 
Od 1400 zł do 1999 zł 80 13 7 103 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 81 14 6 169 
Złe 60 24 16 138 
Średnie 66 24 10 392 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 77 15 8 473 

Kilka razy w tygodniu 84 3 13 35 
Raz w tygodniu 74 17 9 462 
1–2 razy w miesiącu 68 25 8 148 
Kilka razy w roku 67 25 8 230 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 19 17 117 
Lewica 76 16 8 143 

Centrum 68 25 7 338 

Prawica 85 12 3 315 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 48 26 26 207 

 



 

 

- 4 -

 
Tabela 2 

Do wyborów prezydenckich pozostało kilka miesięcy i nie wiadomo 
jeszcze, kto, jacy kandydaci ostatecznie będą się ubiegać o prezydenturę. 

Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach 
prezydenckich? 

Andrzej Duda Anna Grodzka Adam Jarubas 
Bronisław 

Komorowski 

 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 1 2 63 701 
Mężczyźni 17 1 2 58 338 Płeć 
Kobiety 13 1 2 68 364 
18–24 lata 7  2 40 75 
25–34 13 2 2 62 129 
35–44 11 2 2 69 120 
45–54 15 1 3 64 109 
55–64 23  0 63 131 

Wiek 

65 lat i więcej 16  3 69 137 
Wieś 16  3 61 269 
Miasto do 19 999 18 2 2 58 134 
20 000 – 99 999 14   63 70 
100 000 – 499 999 11 3 1 63 129 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 13  1 76 100 
Podstawowe / gimnazjalne 16 1 2 52 128 
Zasadnicze zawodowe 17 1 2 66 159 
Średnie 16  2 61 217 

Wykształcenie 

Wyższe 10 1 2 70 197 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 8 3 3 71 83 
Średni personel, technicy 21  6 60 31 
Pracownicy adm.-biurowi 8   78 49 
Pracownicy usług 15   59 43 
Robotnicy wykwalifikowani 18  2 59 61 
Robotnicy niewykwalifik. 8 3  73 19 
Rolnicy 27  3 52 36 
Pracujący na własny rach. 15   72 30 
Bezrobotni 21 5 2 42 59 
Emeryci 18  2 68 159 
Renciści 15   70 38 
Uczniowie i studenci 8  4 34 52 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4  2 77 41 
inst. państw., publicznej 10 2 4 71 101 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14   72 54 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 0 1 63 168 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28  3 51 34 
Do 649 zł 16 3 1 52 96 
Od 650 do 999 zł 11 2 3 66 88 
Od 1000 do 1399 zł 20  3 60 109 
Od 1400 zł do 1999 zł 17  5 72 83 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 8 1  78 133 
Złe 18  2 51 83 
Średnie 18 1 2 63 257 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 1 2 66 362 

Kilka razy w tygodniu 37   62 29 
Raz w tygodniu 18  1 64 340 
1–2 razy w miesiącu 14  5 48 99 
Kilka razy w roku 9 2 1 70 155 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 4 5 62 73 
Lewica 6 3 1 72 107 

Centrum 3 0 3 73 228 

Prawica 29 0 1 52 268 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 1 1 60 99 
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Tabela 2 cd. 

Do wyborów prezydenckich pozostało kilka miesięcy i nie wiadomo jeszcze, 
kto, jacy kandydaci ostatecznie będą się ubiegać o prezydenturę. Na kogo 
z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? 

Janusz 
Korwin-
-Mikke 

Magdalena 
Ogórek 

Janusz 
Palikot 

Inny 
kandydat 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 3 3 1 4 8 701 
Mężczyźni 4 4 1 5 9 338 Płeć 
Kobiety 1 2 2 3 8 364 
18–24 lata 16 3 3 9 21 75 
25–34 3 3 3 4 9 129 
35–44 1 2 2 6 6 120 
45–54 1 2 1 4 9 109 
55–64 1 6 1 3 3 131 

Wiek 

65 lat i więcej  3  1 7 137 
Wieś 3 4 2 3 9 269 
Miasto do 19 999 2 2 1 7 10 134 
20 000 – 99 999 2 3  2 16 70 
100 000 – 499 999 6 6 1 6 4 129 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk.   2 3 5 100 
Podstawowe / gimnazjalne 4 4 1 6 13 128 
Zasadnicze zawodowe 2 2 2 4 5 159 
Średnie 4 4 2 3 9 217 

Wykształcenie 

Wyższe 1 3 1 4 7 197 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 3  1 2 9 83 
Średni personel, technicy  4  4 6 31 
Pracownicy adm.-biurowi 4  2 4 5 49 
Pracownicy usług  3 3 11 9 43 
Robotnicy wykwalifikowani 2 3 3 5 8 61 
Robotnicy niewykwalifik. 11 5    19 
Rolnicy  11  6 3 36 
Pracujący na własny rach. 4  4  6 30 
Bezrobotni 4 5 4 4 13 59 
Emeryci  4  1 6 159 
Renciści  5  8 2 38 
Uczniowie i studenci 17 4 2 11 20 52 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni    2 14 41 
inst. państw., publicznej 2 3   7 101 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 1  3 6 4 54 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 1 3 6 8 168 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  9  6 3 34 
Do 649 zł 6 5 4 7 7 96 
Od 650 do 999 zł 2 1  6 8 88 
Od 1000 do 1399 zł  3 1 4 9 109 
Od 1400 zł do 1999 zł 3 3    83 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 4 2 1 2 3 133 
Złe 4 7 1 8 9 83 
Średnie 2 3 2 2 8 257 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 4 2 1 4 8 362 

Kilka razy w tygodniu     1 29 
Raz w tygodniu 2 3 1 3 9 340 
1–2 razy w miesiącu 5 3 2 7 15 99 
Kilka razy w roku 2 3 1 6 7 155 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 6 3 5 4 73 
Lewica 1 8 5 2 3 107 

Centrum 2 3 2 5 8 228 

Prawica 5 1  3 8 268 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 5 1 6 15 99 

 


